
Εσωτερικός Κανονισμός  Λειτουργίας
Νηπιαγωγείου Κομνηνών Δ. Εορδαίας

Σχολικό Έτος 2021-2022

Νηπιαγωγείο Κομνηνών Δ. Εορδαίας
Διεύθυνση A’/θμιαςθμιας

Εκ/θμιαςσης Ν. Κοζάνης

Τηλέφωνο: 2463031243 e-mail: mail@nip-komnin.koz.sch.gr

Διεύθυνση

:

Τοπική Κοινότητα

Βερμίου

Δ. Εορδαίας

Ιστοσελίδα

:
https:/θμιας/θμιαςblogs.sch.gr/θμιαςnipkomn/θμιας

Προϊσταμένη Σχολικής

Μονάδας:

Ουζούνη Άννα

Εισαγωγή 



Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020)
επιδιώκει  να  εξασφαλίσει  τις  προϋποθέσεις  και  τις  συνθήκες  που  είναι
απαραίτητες  για  να  πραγματοποιείται  όσο  καλύτερα  γίνεται  το  έργο  του
σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε
κάθε  φορά  ως  σχολική  κοινότητα  (μαθητές,  εκπαιδευτικοί,  βοηθητικό
προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 
Ο  Κανονισμός  βασίζεται  σε  όσα  προβλέπονται  από  την  πολιτεία  για  την
εκπαίδευση  και  τη  λειτουργία  των  δημόσιων  και  ιδιωτικών  Σχολείων,
ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές  και είναι προσαρμοσμένος στις
ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά της
τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας.

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε  ύστερα από εισήγηση της
Προϊσταμένης  του  Νηπιαγωγείου,  με  τη  συμμετοχή  όλων  των  μελών  του
Συλλόγου  Διδασκόντων.  Επιπλέον  έχει  εγκριθεί  από  τη  Συντονίστρια
Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς
και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης. 
Ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  με  την  έναρξη  του  σχολικού  έτους
κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες.  
Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της
σχολικής  κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών
και του βοηθητικού προσωπικού,  των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 
Ο  Κανονισμός,  όταν  κριθεί  αναγκαίο,  αναπροσαρμόζεται,  μέσω  της
προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της
σχολικής  κοινότητας,  έτσι  ώστε  να  συμπεριλαμβάνει  νέες νομοθετικές
ρυθμίσεις,  να  ανταποκρίνεται  στις  αλλαγές  των  συνθηκών  λειτουργίας  του
σχολείου  και  τις,  κατά  καιρούς,  αποφάσεις  των  αρμόδιων  συλλογικών
οργάνων του.

 Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 
Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και
ευθυνών,  δικαιωμάτων  και  υποχρεώσεων,  για  όλα  τα  μέλη  της  σχολικής
κοινότητας,  έτσι  ώστε  να διαμορφώνεται  στο  σχολείο  ένα  παιδαγωγικό  και
διδακτικό  κλίμα  που  διευκολύνει  την  απρόσκοπτη,  μεθοδική  και
αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα
που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως
προκλήσεις  και  ευκαιρίες  βελτίωσης,  ανάπτυξης  και  ενδυνάμωσης
παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 



Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν
την  προσωπικότητά  τους,  να  διαπαιδαγωγηθούν  με  τον  καλύτερο  δυνατό
τρόπο αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο
στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως
η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία,
η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η
αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους
κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η
εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας.  
Μέσω  των  συμφωνημένων  αρχών/κατευθύνσεων  του  Κανονισμού  του
Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται:  
•Να  εξασφαλίζεται  ένα  υποστηρικτικό  πλαίσιο  για  να  πραγματοποιείται  με
επιτυχία  το  εκπαιδευτικό  έργο  και  η  απρόσκοπτη  συμμετοχή  όλων  των
μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία.
•Να αναπτύσσεται  κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας
του/της  κάθε  μαθητή/μαθήτριας  αλλά  και  όλων  των  μελών  της  σχολικής
κοινότητας. 
•Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής
κοινότητας. 
•Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

Λειτουργία του Σχολείου 
I. Διδακτικό ωράριο 
Η  έναρξη,  η  λήξη,  η  διάρκεια  μαθημάτων  του  βασικού  υποχρεωτικού
προγράμματος και  του ολοήμερου νηπιαγωγείου,  τα διαλείμματα,  ο χρόνος
διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού
έτους  καθορίζονται  από τις  κείμενες  διατάξεις  και  αποφάσεις   του  ΥΠΑΙΘ.
Ανακοινώνονται  στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό
έντυπο .  
Για το σχολικό έτος 2021-2022 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται 
ως εξής:
--Προσέλευση  των μαθητών και των μαθητριών του υποχρεωτικού 
προγράμματος  στο σχολείο: 8.15- 8:30.  
-Λήξη  υποχρεωτικού  προγράμματος-  αποχώρηση  μαθητών  και  μαθητριών:
13:00  και 16:00 για  τους μαθητές/τριες  του ολοήμερου.

 Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή
προσαρμογή  των  μαθητών/τριών  δύναται  να  εφαρμόζεται  ευέλικτο ωράριο
παραμονής  στο  Νηπιαγωγείο  κατά  τις  πρώτες  δύο  εβδομάδες  λειτουργίας
(παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017). 



Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 
Η ώρα προσέλευσης  των μαθητών και  μαθητριών  του  Νηπιαγωγείου  είναι
08:15 έως 08:30. 
Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση
είναι  απαραίτητες  προϋποθέσεις  για  την  πραγματοποίηση  του  διδακτικού
έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την
ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου.
Για  λόγους  ασφαλείας  των  μαθητών/μαθητριών  αλλά  και  για  την  ομαλή
λειτουργία του προγράμματος η είσοδος του σχολείου κλείνει στις 8:30 ώστε
να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 
Οι μαθητές και  οι  μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το
σχολείο  πριν  τη  λήξη  του  ωραρίου.  Αν  παρουσιαστεί  ανάγκη  έκτακτης
αποχώρησης  κατά  τη  διάρκεια  του  σχολικού  ωραρίου  (π.χ.  ασθένεια),
ενημερώνεται  ο  γονέας/κηδεμόνας  για  να  προσέλθει  στο  Σχολείο  και  να
συνοδεύσει  το  παιδί  στο  σπίτι  του,  αφού  προηγουμένως  συμπληρώσει  το
σχετικό  έντυπο  (υπεύθυνη  δήλωση).  Εάν  κάποιος  γονέας/κηδεμόνας
χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων,
χρειάζεται  να  ενημερώσει  εγκαίρως  τη  Διεύθυνση  του  Σχολείου  και  να
συμπληρώσει  σχετικό  έντυπο   όπου  θα αναγράφονται  οι  λόγοι  (υπεύθυνη
δήλωση). 
Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του
Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του
χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια
στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 
Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών
και των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να
παρεμποδίζουν  τη  διαδικασία  αποχώρησης.  Κάθε  καθυστέρηση  στην
προσέλευση  των  συνοδών  δημιουργεί  κινδύνους  για  την  ασφάλεια  των
μαθητών/μαθητριών  που  παρακολουθούν  το  σχολικό  πρόγραμμα  και
παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών
καιρικών  συνθηκών,  το  σχολείο  δύναται  να  τροποποιήσει  τη  διαδικασία
προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί  στο ελάχιστο η έκθεση γονέων
και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των
μαθητών.  
Στο  Νηπιαγωγείο  φοιτούν  και  μαθητές  που  κατοικούν  στο  Μεσόβουνο.  Η
μετακίνησή τους γίνεται με ταξί, με την ενυπόγραφη άδεια των γονέων τους και
τις νόμιμες διαδικασίες που προβλέπονται. Οι αυτοκινητιστές συνοδεύουν τους
μαθητές στο χώρο υποδοχής του σχολείου.



Η  χρήση  προστατευτικής  μάσκας  στο  χώρο  του  Νηπιαγωγείου  είναι
υποχρεωτική  για  τους  γονείς  /κηδεμόνες  των  νηπίων  σύμφωνα  με  τα
πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ για την αποφυγή διασποράς του COVID-19. 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 
Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από
τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με
ευθύνη της  Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση
στον  Προϊστάμενο  εκπαιδευτικών  θεμάτων  της  Διεύθυνσης  Πρωτοβάθμιας
Εκπαίδευσης Κοζάνης.
Για την Σχολική Χρονιά 2021-2022 στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα προστίθεται η
διδακτική  ενότητα  με  τίτλο  ‘’Εργαστήρια  Δεξιοτήτων’’  και  η  δημιουργική
ενασχόληση  των  νηπίων  με  την  Αγγλική  Γλώσσα  με  εκπαιδευτικό  κλάδου
ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία της Νηπιαγωγού 2 διδακτικές ώρες την
εβδομάδα.

Αναλυτικό Πρόγραμμα Νηπιαγωγείου
Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθείται είναι του Υπουργείου
Παιδείας Έρευνας και Θρησκευμάτων, είναι σύμφωνο με τις απαιτήσεις της
εποχής μας, τόσο για την παροχή ποιοτικής παιδείας, όσο και για την παροχή
άρτιας εκπαίδευσης.
Πρόκειται  για  το  Διαθεματικό  Ενιαίο  Πλαίσιο  Προγραμμάτων  Σπουδών
(ΔΕΠΠΣ)   στο  Νηπιαγωγείο.  Είναι  ένα  οργανωμένο  σύστημα εργασίας,  το
οποίο σκιαγραφεί τι πρέπει να μάθουν τα παιδιά, τις διαδικασίες με τις οποίες
επιτυγχάνονται οι γενικές επιδιώξεις που καθορίζονται, υποδεικνύει τι πρέπει
να  κάνει  ο  εκπαιδευτικός  και  θέτει  το  πλαίσιο  μέσα  στο  οποίο
πραγματοποιείται η διδασκαλία και η μάθηση.
Περιεχόμενα  Δ.Ε.Π.Π.Σ.  :  Πέντε  ευρύτερα  προγράμματα  σχεδιασμού  και
ανάπτυξης δραστηριοτήτων σε ισάριθμα γνωστικά  αντικείμενα:  1.  Παιδί  και
Γλώσσα : Προφορική επικοινωνία (ομιλία και ακρόαση), Ανάγνωση, Γραφή και
γραπτή  έκφραση.  2.  Παιδί  και  Μαθηματικά.  3.  Παιδί  και  Περιβάλλον  :
Ανθρωπογενές  περιβάλλον  και  αλληλεπίδραση,  Φυσικό  περιβάλλον  και
αλληλεπίδραση.  4.  Παιδί,  Δημιουργία  και  Έκφραση  :  Εικαστικά,  Δραματική
τέχνη, Φυσική αγωγή, Μουσική. 5. Παιδί και Πληροφορική   (ΦΕΚ. 304/13-03-
2003).
Οι σύγχρονες διδακτικές μέθοδοι οι οποίες ακολουθούνται,  το εποπτικό και
παιδαγωγικό  υλικό  που  υπάρχει,  καθώς  και  η  χρήση  βοηθητικών  μέσων
διδασκαλίας  &  τεχνολογιών  συμβάλλουν  στην  προώθηση  της  βιωματικής
μάθησης και της δημιουργικότητας των παιδιών.



Η  επεξεργασία  των  γνωστικών  αντικειμένων  γίνεται  διαθεματικά,  είτε  με
θεματικές  προσεγγίσεις,  είτε  με  την  ανάπτυξη  σχεδίων  εργασίας.  Το
πρόγραμμα  δραστηριοτήτων  του  Νηπιαγωγείου  μας,  προεκτείνεται  και
συμπληρώνεται με εκπαιδευτικές επισκέψεις, με παρακολουθήσεις θεατρικών
παραστάσεων, με περιπάτους και εξορμήσεις, με εκκλησιασμούς, καθώς και
με  θρησκευτικές  και  επετειακές  εκδηλώσεις.  Λόγω των  αναγκαίων  μέτρων
πρόληψης  διασποράς  του  ιού  COVID-19)  οι  άνω δράσεις  διαμορφώνονται
μετά από σχετικές οδηγίες του ΥΠΑΙΘ. 

Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές & Πολιτική Χρήσης Διαδικτύου
Τα νήπια ενθαρρύνονται για τη χρήση της τεχνολογίας που τους παρέχει το
Νηπιαγωγείο για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Τα νήπια υποχρεούνται να τηρούν
τους κανόνες χρήσης των Η/Υ, οι οποίοι έχουν στόχο τη σωστή, απρόσκοπτη
και ασφαλή χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου. Με την
υλοποίηση των αναγκαίων μέτρων πρόληψης διασποράς του ιού COVID-19.
Στο Νηπιαγωγείο δύναται να γίνει λήψη φωτογραφιών κατά την διάρκεια των
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, με την άδεια των γονέων και κηδεμόνων και
σε καμιά περίπτωση δεν αναρτούν τα πρόσωπα των παιδιών στο διαδίκτυο.

Σχολική και Κοινωνική Ζωή 
Ι. Φοίτηση 
Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική και
εποπτεύεται  από  την  εκπαιδευτικό  της  τάξης,  η  οποία  καταγράφει  τις
καθημερινές  απουσίες  και  από  την  Προϊσταμένη  που  τις  καταχωρίζει  στο
πληροφοριακό σύστημα myschool του ΥΠΑΙΘ. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα
χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο
των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι
στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το
νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους.  
II. Σχολικοί χώροι 
Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα
περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά
και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί  βασική υποχρέωση όλων
των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για
την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος
χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί
πολλές  ώρες.  Φροντίδα  όλων  είναι  να  διατηρούνται  οι  χώροι  καθαροί.
Τεράστια  συμβολή  σε  αυτό  έχει  και  η  υπεύθυνη  καθαριότητας  του
Νηπιαγωγείου.  Οι  σχολικοί  χώροι  ελέγχονται  συνεχώς πρωτίστως από την
Προϊσταμένη και το λοιπό προσωπικό ώστε να γίνονται όπου χρειάζεται  οι



απαραίτητες  ενέργειες  ώστε  να  μην  υπάρχει  κίνδυνος  για  τα  παιδιά.  Το
Νηπιαγωγείο μας, συστεγάζεται με το 1ο Δημοτικό σχολείο Βερμίου.

  
III. Διάλειμμα 
Κατά  τη  διάρκεια  του  διαλείμματος  οι  μαθητές/μαθήτριες  βγαίνουν  στο
προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα.  Σε περίπτωση
κακοκαιρίας τα διαλείμματα γίνονται μέσα στις αίθουσες.
Το  διάλειμμα  είναι  χρόνος  παιχνιδιού  και  ανάπτυξης  κοινωνικών  σχέσεων
όπου οι μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για
οποιοδήποτε  πρόβλημα  ή  δυσκολία  αντιμετωπίζουν  απευθύνονται  στις
εκπαιδευτικούς  που  βρίσκονται  στο  προαύλιο.  Κατά  τη  διάρκεια  του
διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να παρακολουθεί,
να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από
τα  κάγκελα  του  προαύλιου  χώρου.  Οι  εκπαιδευτικοί  εποπτεύουν  τα  νήπια
καθόλη  την  διάρκεια  του  διαλλείματος,  ελέγχουν  τον  αύλειο  χώρο  για  την
αποφυγή ατυχημάτων και συμμετέχουν μαζί με τα νήπια σε οργανωμένες ή
ελεύθερες δραστηριότητες.   
IV. Σχολικό πρόγραμμα 
Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί  το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του
παιδιού για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι
μαθητές  και  μαθήτριες  παρακολουθούν  και  συμμετέχουν  ενεργά  στην
καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία  σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου,
όπως διαμορφώνονται  από τους ίδιους και  τους εκπαιδευτικούς της τάξης,
όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση.  
Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν,
να  αυτενεργούν  και  να  είναι  υπεύθυνα.  Η  συνεργασία  μεταξύ
γονέων/κηδεμόνων  και  εκπαιδευτικών  έχει  κοινό  στόχο  την  υγιή  ανάπτυξη
παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 
 Η Προϊσταμένη του σχολείου
• Συμβάλλει  στη  δημιουργία  κλίματος  δημοκρατικής  συμπεριφοράς  των
διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία
με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου.  
• Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική
νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του
Σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων.  
• Λαμβάνει  μέριμνα  για  την  εξασφάλιση  παιδαγωγικών  μέσων  και
εργαλείων, την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την
αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς.   



• Είναι  υπεύθυνη,  μαζί  με  τις  εκπαιδευτικούς,  για  την  καθαριότητα  και
αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της
υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών.  
• Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, 

για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής 

κοινότητας.  

•  Τέλος η Προϊσταμένη, παράλληλα με το διοικητικό έργο που απορρέει 

από την θέση ευθύνης που κατέχει στο  Νηπιαγωγείο ασκεί και το 

παιδαγωγικό έργο, υπεύθυνη στο Υποχρεωτικό Πρωινό Πρόγραμμα  ή στο

Προαιρετικό Ολοήμερο όπως προκύπτει στην αρχή της σχολικής χρονιάς 

μετά από συνεδρίαση του συλλόγου διδασκόντων.

Οι εκπαιδευτικοί 
• Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς
και  τους  στόχους της προσχολικής  εκπαίδευσης και  μέσα στο πλαίσιο  της
εκπαιδευτικής  πολιτικής  και  με  την  καθοδήγηση  των  Στελεχών  της
Εκπαίδευσης. 
• Προετοιμάζουν  καθημερινά  και  οργανώνουν  την  εκπαιδευτική
διαδικασία, εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας,
με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 
• Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά
τους,  καλλιεργούν και εμπνέουν σ’  αυτούς,  κυρίως με το παράδειγμά τους,
δημοκρατική συμπεριφορά. 
• Μεριμνούν  για  τη  δημιουργία  κλίματος  αρμονικής  συνεργασίας  και
συνεχούς  και  αμφίδρομης  επικοινωνίας  με  τους  γονείς/κηδεμόνες  των
μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά
και την εξέλιξη των παιδιών τους. 
• Φροντίζουν  για  την  πρόοδο όλων των μαθητών  /μαθητριών τους  και
τους προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.  
• Συμβάλλουν  στην  εμπέδωση  ενός  ήρεμου,  θετικού,  συνεργατικού,
συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  
• Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην
οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους
παράγοντες  που  επηρεάζουν  την  πρόοδο  και  συμπεριφορά  των
μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες,
ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
• Ενθαρρύνουν  τους  μαθητές/μαθήτριες  να  συμμετέχουν  ενεργά  στη
διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το



σχολείο  και  καλλιεργούν  τις  αρχές  και  το  πνεύμα  αλληλεγγύης  και
συλλογικότητας. 
• Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να
υποστηριχθούν  οι  μαθητές  με  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  καθώς  και  οι
οικογένειές τους. 
• Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 
Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 
προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 
δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.  
• Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες
της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που 
παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και 
μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης.  
• Ακολουθούν με  συνέπεια  το  ωρολόγιο  και  αναλυτικό  πρόγραμμα του
Νηπιαγωγείου.

Γονείς και κηδεμόνες  
-      Τηρούν  πιστά  το  ωράριο  του  Νηπιαγωγείου  τόσο  κατά  την  πρωινή
προσέλευση όσο και κατά την αποχώρηση 
- Φροντίζουν  ώστε  το  παιδί  να  φοιτά  ανελλιπώς  στο  σχολείο  και  να
ενημερώνουν  σε περίπτωση απουσίας του. 
- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές,
ώστε να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου.  
- Συνεργάζονται  αρμονικά  σε  προσωπικό  επίπεδο  αλλά  και  μέσω  του
Συλλόγου Γονέων με  τη  Διεύθυνση και  τον  Σύλλογο  των Διδασκόντων  για
θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες.  -  Ενημερώνουν έγκαιρα και
προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα που
αντιμετωπίζουν  τα  παιδιά  τους  -  θέματα  υγείας,  ειδικές  εκπαιδευτικές
ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα
οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του
παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου.  
Να ακολουθούν τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ για την αποφυγή διασποράς του
Covid-19 στην σχολική κοινότητα, υποχρεωτική χρήση μάσκας στο χώρο του
σχολείου από τους ίδιους, διατήρηση αποστάσεων,  εκπαίδευση των παιδιών
τους  στη  σωστή  χρήσης  μάσκας,  διενέργεια  του  υποχρεωτικού  self-test 2
φορές  την  εβδομάδα  στα  παιδιά,  ορθή  δήλωση  του  αποτελέσματος  στην
πλατφόρμα gov.gr και επίδειξη της κάρτας μαθητή στην Νηπιαγωγό. 
Ενημέρωση του σχολείου σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος  Covid-19 του
παιδιού τους ή στενής επαφής αυτού. Έχουν δικαίωμα να ενημερώνονται από



το  εκπαιδευτικό  προσωπικό  για  την  πρόοδο  του  παιδιού  τους,  σε

προκαθορισμένη μέρα και ώρα μετά από σχετική συνεννόηση. 

VII. Άλλα θέματα 
Απώλεια χρημάτων ή αντικειμένων αξίας 
Το  Σχολείο  δεν  φέρει  ευθύνη  σε  περίπτωση  απώλειας  χρημάτων  ή
αντικειμένων αξίας που οι μαθητές φέρουν τυχόν μαζί τους.

VIII.Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 
Εμβολιασμός Μαθητών – Φαρμακευτική Αγωγή Μαθητών
Εντός  Σχολικού Ωραρίου Σύμφωνα με την παρ.  4  του άρθρου 6 του Π.Δ.
79/2017 (ΦΕΚ 109Α) για την εγγραφή των μαθητών στο νηπιαγωγείο εκτός
των άλλων, απαιτείται και η «επίδειξη του βιβλιαρίου μαθητή ή προσκόμιση
άλλου στοιχείου,  του οποίου φαίνεται  ότι  έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια.
Σύμφωνα  με  την  γνωμοδότηση  της  Εθνικής  Επιτροπής  Εμβολιασμών
υποχρεωτικά  είναι  όλα  εκείνα  τα  εμβόλια  που  είναι  ενταγμένα  στο  Εθνικό
Πρόγραμμα Εμβολιασμών.
Οι γονείς που για  λόγους υγείας και πιθανές παρενέργειες δεν επιθυμούν τον
εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν να  προσκομίσουν βεβαίωση ιατρικής
αντένδειξης από : α) Περιφερειακά Γενικά Νοσοκομεία, ή β) Δ/νσεις Υγιεινής, ή
γ) Ιατροκοινωνικά Κέντρα, ή δ) Ασφαλιστικούς Φορείς,  ή ε) ιδιώτες ιατρούς
σύμφωνα με τον κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας N.3418/28-1.1.2005(τ.A ΦEK
287).
Σε  ότι  αφορά  τον  εμβολιασμό  των  μαθητών  ισχύει  η  με  αριθ.  πρωτ:
Φ.6/451/115136/Γ1/16-09-2010 εγκύκλιος του ΥΠΑΙΘ.
Σύμφωνα  με  το  Αρ.  Πρωτ.  Φ.7/495/123484/Γ1/04-10-2010  εγκύκλιο  του
ΥΠΑΙΘ, οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή
φαρμακευτικές  γνώσεις,  ώστε  να  συνεισφέρουν  με  εξειδικευμένες  πράξεις
(χορήγηση φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου
ασθένειες των μαθητών (εφηβικός ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις
κ.ά.) αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του
εκπαιδευτικού να παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες στους μαθητές του
σχολείου του.
Για  το  λόγο  αυτό,  σε  περιπτώσεις  που  απαιτείται  φαρμακευτική  αγωγή,  οι
γονείς  και  κηδεμόνες  των  μαθητών,  οφείλουν  να  αιτούνται  την  άδεια  της
Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται  οι ίδιοι,  ή
άλλο  πρόσωπο το  οποίο  θα  υποδείξουν σχετικά,  στο  χώρο του σχολείου,
ώστε να τη χορηγήσουν. Σε έκτακτα σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών, η
Προϊσταμένη οφείλει  να καλέσει  το ΕΚΑΒ (166) για διακομιδή του μαθητή,
ενώ ταυτόχρονα να ενημερώσει τους γονείς του.



Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα  
Πριν το Πρωινό- Μεσημεριανό Γεύμα, τα νήπια βγάζουν την μάσκα την οποία
τοποθετούν σε σακουλάκι στην τσάντα τους και πλένουν  τα χέρια τους. Μετά
το φαγητό φοράνε καινούρια καθαρή μάσκα.   
Το δεκατιανό και  το  μεσημεριανό των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται
στο σπίτι  με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους.H νηπιαγωγός βοηθά και
καθοδηγεί  τους  μαθητές  και  τις  μαθήτριες  ώστε  να  αποκτήσουν  τις
απαραίτητες  δεξιότητες  που  αφορούν  στη  διαδικασία  του  γεύματος  και  να
εξυπηρετούνται  αυτόνομα.  Σε  κάθε  περίπτωση  δίνεται  ιδιαίτερη  προσοχή
στους  μαθητές  μέχρι  να  αποκτήσουν  τις  απαραίτητες  δεξιότητες
αυτοεξυπηρέτησης. 
Η  νηπιαγωγός  κατά  τη  διάρκεια  του  γεύματος  αξιοποιεί  τις  καθημερινές
εμπειρίες και τα διαφορετικά βιώματα των νηπίων και τις μετατρέπει σε θετικές
πηγές  μάθησης.  Η  παιδαγωγική  αξιοποίηση  της  ώρας  του  γεύματος  στα
πλαίσια της Αγωγής Υγείας, διευρύνει το πεδίο εμπειριών και γνώσεων των
παιδιών,  τους  παρέχει  την  ευκαιρία  να  κατακτήσουν  δεξιότητες,  να
αναπτύξουν  την  αυτονομία  τους,  να  επικοινωνήσουν  και  παράλληλα  να
αποκτήσουν  σωστές  διατροφικές  συνήθειες  ώστε  να  κατακτήσουν
αντίστοιχους τρόπους συμπεριφοράς κατά την ώρα του γεύματος.
Η νηπιαγωγός καθοδηγεί τα παιδιά να συμμετέχουν ενεργά στην οργάνωση
της σίτισης (προετοιμασία,καθαριότητα). Πρωταρχικός στόχος είναι τα νήπια
σε συνεργασία με τη νηπιαγωγό να τακτοποιούν και να διατηρούν καθαρό το
χώρο του γεύματος, τηρώντας όλους τους βασικούς κανόνες υγιεινής , ώστε η
αίθουσα να είναι έτοιμη προ και μετά του γεύματος. Με αυτό τον τρόπο τα
παιδιά  συμμετέχουν  ενεργά στον προγραμματισμό και  στην  οργάνωση της
διαδικασίας του γεύματος.
Ώρα δεκατιανού γεύματος 09:45 π.μ – 10:00π.μ.
Ώρα μεσημεριανού γεύματος (μόνο για το ολοήμερο πρόγραμμα) 13:00μμ –
13:30μμ
Επισήμανση: οι ώρες των γευμάτων ενδέχεται να διαφοροποιούνται ελαφρώς
αναλόγως των δραστηριοτήτων που λαμβάνουν χώρα.
Τα παιδιά πρέπει να έχουν στην τσάντα τους:
Για το δεκατιανό:
Μία μικρή πετσέτα για το φαγητό.
Ένα μπουκαλάκι νερό.
Και το δεκατιανό τους φαγητό.
Για την εξυπηρέτησή τους στο μεσημεριανό γεύμα για το Ολοήμερο:



Ένα κουτάλι ή πιρούνι.
Ψωμί.
Σαλάτα της αρεσκείας τους ψιλοκομμένη μέσα σε τάπερ.
Φαγητό της αρεσκείας τους ψιλοκομμένο αν είναι κρέας, καθαρισμένο καλά αν
είναι  ψάρι,  σε  σκεύος  όπου  θα  είναι  γραμμένο  το  όνομα  του  παιδιού  με
ανεξίτηλο μαρκαδόρο.
Προσοχή: απαγορεύονται αυστηρά τα μαχαίρια.

 Σημαντικό: όλα τα είδη διατροφής των παιδιών που βγαίνουν από την τσάντα
τους  και  τοποθετούνται  στο  ψυγείο,  πρέπει  απαραιτήτως  να  γράφουν  το
όνομα του παιδιού. Το όνομα του παιδιού πρέπει επίσης να αναγράφεται με
ανεξίτηλο μαρκαδόρο στο μπολ φαγητού του παιδιού.
Χαλάρωση – Ύπνος
Στο  Προαιρετικό  Ολοήμερο  Πρόγραμμα  προβλέπεται  χρόνος  για  τη
ξεκούραση των νηπίων μετά  το  γεύμα.  Η νηπιαγωγός δημιουργεί  ευνοϊκές
συνθήκες  ξεκούρασης  και  χαλάρωσης,  σε  ειδικά  διαμορφωμένο  χώρο  –
«γωνιά ξεκούρασης». Η γωνιά ξεκούρασης δημιουργείται σε κατάλληλο σημείο
της  αίθουσας  και  αποτελεί  ένα  χώρο  ευχάριστο  και  οικείο,  στον  οποίο  τα
παιδιά νιώθουν ασφάλεια.
Ώρα χαλάρωσης – ύπνος 13:30μ.μ έως 14:15μ.μ
Η ώρα της χαλάρωσης και της ξεκούρασης έχει παιδαγωγική αξία, καθώς τα
παιδιά  εσωτερικεύουν  κανόνες  της  κοινωνικής  ζωής,  μαθαίνουν  να
αναγνωρίζουν  και  να  αποδέχονται  τις  ανάγκες  των  άλλων,  μαθαίνουν  να
αυτοπειθαρχούν και να αναπτύσσουν αίσθημα αλληλεγγύης.
Σε ένα νηπιαγωγείο που λειτουργεί  προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα που
πολλά από τα παιδιά κοιμούνται ή χαλαρώνουν, απαραίτητοι είναι οι κανόνες
του ύπνου.
Η γωνιά ξεκούρασης δημιουργείται σε κατάλληλο σημείο της αίθουσας με τα
ατομικά στρωματάκια, που υπάρχουν στο νηπιαγωγείο. Το κάθε παιδί φέρνει
τα δικά του σεντόνια και ένα μικρό μαξιλάρι για τις ανάγκες τις χαλάρωσης, τα
οποία βρίσκονται αποθηκευμένα σε κατάλληλο χώρο, σε ντουλάπα, στο χώρο
του  νηπιαγωγείου.  Κάθε  Παρασκευή  παίρνονται  για  πλύσιμο  και
επιστρέφονται την Δευτέρα.
Τα στρώματα τοποθετούνται στο χώρο σε απόσταση μεγαλύτερης του ενός
μέτρου το ένα από το άλλο.
Αυτοεξυπηρέτηση
 Τα παιδιά στο νηπιαγωγείο εξυπηρετούνται μόνα τους στην τουαλέτα.
 Οι γονείς οφείλουν να παροτρύνουν τα παιδιά τους και στο σπίτι να κάνουν το
ίδιο και να ακολουθούν κανόνες υγιεινής – πλύσιμο χεριών, καζανάκι.



Η  Νηπιαγωγός  από  την  αρχή  της  σχολικής  χρονιάς  υπενθυμίζει  σε  κάθε
περίπτωση  τους  σχετικούς  κανόνες  και  όταν  υπάρχει  ανάγκη  παρέχει  την
βοήθεια της στα παιδιά.
Σε  περίπτωση  ‘’ατυχήματος’’  στην  τουαλέτα  η  νηπιαγωγός  ειδοποιεί  τους
γονείς  και  σε  περίπτωση  που  είναι  αδύνατη  η  προσέλευση  τους  στο
Νηπιαγωγείο αναλαμβάνει να βοηθήσει το νήπιο με την σύμφωνη γνώμη του
γονέα. 
Η χρήση μάσκας είναι υποχρεωτική και τα παιδιά πρέπει να έχουν μαζί τους
μέσα  σε  θήκη  δύο  ή  τρεις  καθαρές  μάσκες  τις  οποίες  μαθαίνουν  να
χρησιμοποιούν μόνα τους με την παρότρυνση των Νηπιαγωγών. Επίσης να
έχουν άλλη ξεχωριστή θήκη για να τοποθετούν τις χρησιμοποιημένες.

 Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 
Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 
Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και
του  κλίματος  που  δημιουργείται  είναι  η  επικοινωνία  και  η  εποικοδομητική
συνεργασία  με  τους  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών/μαθητριών  και  με  τον
Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη
θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό.  
Για  οποιοδήποτε  αίτημά  τους,  οι  γονείς/κηδεμόνες  απευθύνονται  στην
εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση
ή συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 
ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων
Οι  συναντήσεις  για  ενημέρωση  των  γονέων/κηδεμόνων  με  τους
εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 
-     Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για
ζητήματα που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 
- Μια  φορά  τουλάχιστον  το  μήνα  σε  προκαθορισμένη  από  την
εκπαιδευτικό του τμήματος  ημέρα και  ώρα,  για  θέματα που αφορούν στην
αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.
- Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη
συνάντηση. 
- Κατά  την  ενημέρωση  προόδου  με  το  πέρας  κάθε  τριμήνου,  όπου
πραγματοποιείται  παιδαγωγική  συνάντηση  της  εκπαιδευτικού  της  τάξης  με
τους  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών/μαθητριών,  προκειμένου  να
ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 
Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά
τις προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 
Οι  γονείς-κηδεμόνες  οφείλουν  να  επικαιροποιούν  τα  στοιχεία  επικοινωνίας
τους και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε



το  Νηπιαγωγείο  να  έχει  τα  ισχύοντα  τηλέφωνά  τους  και  τις  έγκυρες
ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων
ή/και  υπεύθυνων  δηλώσεων  για  την  πραγματοποίηση  εκπαιδευτικών
επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων  κ.λπ..  Τέλος,  οι  γονείς/κηδεμόνες  σε
έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα
που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 
IΙΙ. Σχολικό Συμβούλιο 
Σε  κάθε  σχολική  μονάδα  λειτουργεί  το  Σχολικό  Συμβούλιο,  στο  οποίο
συμμετέχουν ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο ενός άτυπου
Συλλόγου  Γονέων  &  Κηδεμόνων  και  ο  εκπρόσωπος  της  τοπικής
αυτοδιοίκησης.  Έργο  του  Σχολικού  Συμβουλίου  είναι  η  συμβολή  του  στη
διασφάλιση  της  εύρυθμης  λειτουργίας  της  σχολικής  μονάδας.  Το  Σχολικό
Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση
θεμάτων  που  αφορούν  στην  υγιεινή,  στην  ασφάλεια  και  στην  πρόληψη
ατυχημάτων  στον  σχολικό  χώρο  καθώς  και  σε  ζητήματα  βελτίωσης  της
υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου.
 (Το Νηπιαγωγείο Κομνηνών έχει κοινό Σχολικό Συμβούλιο, Σύλλογο Γονέων
και  Κηδεμόνων  καθώς  και  Σχολική  Επιτροπή,  με  το  Δημοτικό  Σχολείο
Κομνηνών με το οποίο συστεγάζεται.)

Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους 
Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 
Η Προϊσταμένη του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με
τον Σύλλογο Διδασκόντων του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες
ενέργειες  που  προβλέπονται  για  την  αντιμετώπιση  των  έκτακτων  αναγκών
εντός του σχολικού χώρου. 
Στις  περιπτώσεις  έκτακτης  ανάγκης,  κανένα  παιδί  δεν  αποχωρεί  από  το
Σχολείο  μόνο  του.  Τα  παιδιά  παραδίδονται  στους  γονείς/κηδεμόνες  τους.
Όσον  αφορά  την  προστασία  από  σεισμούς  και  φυσικά  φαινόμενα,
επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του
Σεισμικού Κινδύνου του Σχολείου, με την υλοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας
κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, η Προϊσταμένη σε συνεργασία
με  το  Σύλλογο  Διδασκόντων  ενημερώνει  τους/τις  μαθητές/τριες,  καθώς και
τους γονείς/κηδεμόνες,  για τους βασικούς κανόνες και  τρόπους αντίδρασης
κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 
Τέλος,  σε  καταστάσεις  πανδημίας  ή  ακραίων-επικίνδυνων  φαινομένων  οι
εκπαιδευτικοί,  μαθητές/μαθήτριες,  γονείς/κηδεμόνες,  Προϊστάμενες  οφείλουν
να  συμμορφώνονται  και  να  ακολουθούν  ρητά  τις  οδηγίες  που  εκδίδουν  οι
εκάστοτε  αρμόδιοι  φορείς/υπηρεσίες:  π.χ.  ΕΟΔΥ,  ΥΠΑΙΘ,  Υπουργείο



Πολιτικής  Προστασίας,  κ.λ.π.  για  την  εύρυθμη  λειτουργία  της  σχολικής
μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.
Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 
Σε  περίπτωση  έκτακτης  ανάγκης,  για  την  ασφάλεια  των  παιδιών  έχει
καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.  

Παιδαγωγικό Υλικό
Το παιδαγωγικό υλικό, αλλά και το οικοδομικό – κατασκευαστικό υλικό, που
υπάρχουν  σε  κάθε  τμήμα  του  Νηπιαγωγείου  επαρκούν  πλήρως  για  την
εκπαίδευση και  την απασχόληση των παιδιών κάθε τμήματος.  Γι’αυτό,  (και
λόγω  COVID-19)  όταν  έρχονται  τα  παιδιά  στο  Νηπιαγωγείο,  δεν  τους
επιτρέπετε  να  φέρνουν  μαζί  τους  παιχνίδια  ή  άλλα  προσωπικά  τους
αντικείμενα για να απασχοληθούν ή για να παίξουν με αυτά στη διάρκεια της
ημέρας.  
 
Δανειστική Βιβλιοθήκη
Σκοπός  της  δανειστικής  βιβλιοθήκης,  η  οποία  κατέχει  βασική  θέση  στο
Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, είναι να καλλιεργηθεί η φιλαναγνωσία από την
νηπιακή ηλικία.  Για να πετύχουμε όμως το σκοπό αυτό,  απαιτείται  η στενή
συνεργασία  σχολείου  –  οικογένειας.  Είναι  δηλαδή  απαραίτητο  κάποιο
πρόσωπο  της  οικογένειας  ασχοληθεί  έστω  και  για  λίγο  χρόνο  με  την
ανάγνωση και το σχολιασμό του βιβλίου.
Τα παιδιά θα μπορούν να δανειστούν ένα βιβλίο της αρεσκείας τους (που θα
διαλέγει το καθένα μόνο του) τη Παρασκευή, το οποίο θα επιστρέφεται  στο
σχολείο  την Δευτέρα,  αφού  θα το έχει  «διαβάσει»  με τη βοήθεια κάποιου
ενήλικα. Μαζί με τα βιβλία θα παίρνουν και μία σελίδα όπου τα ίδια τα παιδιά
μόνα τους και όπως μπορούν θα προσπαθούν να γράψουν το όνομα τους, τον
τίτλο του βιβλίου που δανείστηκαν, την ημερομηνία αλλά και να ζωγραφίσουν
ότι  τους  άρεσε  από  το  βιβλίο  (όπως  αυτά  μπορούν).  Τα  βιβλία  μετά  την
επιστροφή τους θα παραμένουν σε συγκεκριμένο χώρο του Νηπιαγωγείου για
δύο  εβδομάδες  μέχρι  να  ξαναχρησιμοποιηθούν  για  λόγους  πρόληψης  της
διασποράς  του  ιού  και  θα  απολυμαίνεται  το  εξώφυλλο  τους.  Είναι  πολύ
σημαντική  η  συνέπεια  ως  προς  την  επιστροφή  για  τη  λειτουργία  της
δανειστικής βιβλιοθήκης
Τα βιβλία θα επιστρέφονται  στην ίδια καλή κατάσταση που δανείζονται.  Οι
γονείς  μαζί  με τα παιδιά θα έχουν την ευθύνη για τη διατήρηση της καλής
κατάστασης των βιβλίων. Σε περίπτωση ολικής καταστροφής του βιβλίου, ο
γονέας είναι υποχρεωμένος να το αντικαταστήσει.

Ονομαστική Γιορτή και Γενέθλια



Κάθε παιδί μπορεί  να εορτάσει τα γενέθλια του ή την ονομαστική του εορτή
στην  τάξη,  μαζί  με  τους  συμμαθητές  και  τις  συμμαθήτριες  του  χωρίς  την
παρουσία  των  γονέων  του.  Μπορεί  να  φέρει  στο  Νηπιαγωγείο  κέρασμα
τυποποιημένο  και  συσκευασμένο  σε  σακουλάκι  το  οποίο  καθαρίζεται
εξωτερικά με αντισηπτικό και το παίρνει το κάθε παιδί στο σπίτι του χωρίς να
το ανοίξει στο σχολείο λόγω των αναγκαίων μέτρων πρόληψης διασποράς του
ιού COVID-19 

Απουσίες των Παιδιών
Η  ανελλιπής  φοίτηση  του  παιδιού  στο  νηπιαγωγείο  αποτελεί  βασική
προϋπόθεση, τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον,
όσο  και  για  την  απρόσκοπτη  παρακολούθηση  του  προγράμματος
δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου.
Αιτήματα  γονέων  για  πρόωρη  αποχώρηση  ή  καθυστερημένη  προσέλευση
μαθητών  για  λόγους  ιατρικής  υποστήριξης  ή  θεραπευτικής  παρέμβασης,
γίνονται δεκτά κατόπιν προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα,
από την οποία προκύπτει με ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας καθώς
και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει τη
βεβαίωση όσο και  ο  φορέας  υλοποίησης της  θεραπευτικής  παρέμβασης ή
ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να είναι δημόσιοι φορείς.
Όταν  ένα  νήπιο  απουσιάζει  από  το  Νηπιαγωγείο  οι  γονείς  ενημερώνουν
τηλεφωνικά  το  σχολείο  για  το  λόγο  απουσίας  και  φροντίζουν  να
δικαιολογήσουν με υπεύθυνη δήλωση ή ιατρική βεβαίωση την απουσία του..
Στην περίπτωση κατά την οποία το παιδί  αρρωστήσει ξαφνικά, στη διάρκεια
της ημέρας, στο Νηπιαγωγείο, θα ενημερώνεται άμεσα τηλεφωνικά ο γονέας –
κηδεμόνας, για την κατάσταση του.
Ειδικά για φέτος – λόγω των αναγκαίων μέτρων πρόληψης διασποράς του ιού
COVID19,  εφαρμόζονται  οι  σχετικές  οδηγίες  του  ΥΠΑΙΘ.Η  φοίτηση  των
μαθητών στα νηπιαγωγεία παρακολουθείται από τον εκπαιδευτικό της τάξης,
καταγράφονται  οι  καθημερινές  απουσίες  και  καταχωρίζονται  στο
πληροφοριακό  σύστημα  το  οποίο  ορίζεται  με  απόφαση  του  Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.
Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο
ο εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί  άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες  και
ενημερώνει τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο του σχολείου.
Εφόσον  δεν  επιλύεται  το  πρόβλημα  της  συστηματικής  και  αδικαιολόγητης
απουσίας  με  τις  ενέργειες  της παρ.  2  του παρόντος άρθρου αναζητείται  ο
μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής
αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. Στις περιπτώσεις που η
ανωτέρω αναζήτηση δεν  φέρει  αποτέλεσμα,  αναφέρεται  η  συστηματική  και



αδικαιολόγητη απουσία του μαθητή στον αρμόδιο Διευθυντή Πρωτοβάθμιας
Εκπαίδευσης  και  οι  ενέργειες  που  έχουν  γίνει.  Ο  αρμόδιος  Διευθυντής
Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  αναζητεί  τον  μαθητή  σε  όλα  τα  σχολεία  της
οικείας  Διεύθυνσης.  Όταν  και  αυτή  η  ενέργεια  δεν  φέρει  αποτέλεσμα  ο
αρμόδιος  Διευθυντής  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  υποβάλλει  σχετική
αναφορά  στον  αρμόδιο  Περιφερειακό  Διευθυντή  Εκπαίδευσης  ο  οποίος
αναζητεί τον μαθητή σε όλα τα σχολεία της οικείας περιφέρειας. Όταν και αυτή
η ενέργεια δεν φέρει αποτέλεσμα ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης
υποβάλλει  σχετική  αναφορά  στη  Διεύθυνση  Σπουδών  Πρωτοβάθμιας
Εκπαίδευσης  του  Υπουργείου  Παιδείας,  Έρευνας  και  Θρησκευμάτων  που
συνοδεύεται από έκθεση, η οποία περιέχει τα στοιχεία της έρευνας που έγινε.
Η  αναζήτηση  σε  όλα  τα  σχολεία  της  χώρας  γίνεται  από  τη  Διεύθυνση
Σπουδών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας.

Διδακτικές Επισκέψεις – Έξοδοι
Οι  διδακτικές  επισκέψεις  σε  διάφορους  χώρους  έχουν  ψυχαγωγικό,
παιδαγωγικό  και  μορφωτικό  σκοπό,  όπως  προβλέπεται  από  το  αναλυτικό
πρόγραμμα, πραγματοποιούνται εντός ωραρίου εργασίας και είναι ενταγμένες
στον προγραμματισμό του νηπιαγωγείου. Στις επισκέψεις, οι οποίες δεν είναι
περισσότερες από μια κατά μήνα μπορεί να συμμετέχει όλο το νηπιαγωγείο ή
ένα τμήμα.
Έξοδοι  από  το  νηπιαγωγείο  για  ψυχαγωγικούς,  παιδαγωγικούς  και
μορφωτικούς  σκοπούς  πραγματοποιούνται  σε  μικρή  απόσταση  από  το
νηπιαγωγείο  και  εντός  διδακτικού  ωραρίου,  γίνονται  με  ευθύνη  της
νηπιαγωγού και σε κάθε περίπτωση εξασφαλίζεται η ασφαλής μετακίνηση και
η επαρκής επίβλεψη των νηπίων.
Όσα  παιδιά  δεν  παίρνουν  μέρος  στις  εξόδους  δεν  προσέρχονται  στο
νηπιαγωγείο την ημέρα αυτή, μετά από έγκαιρη ενημέρωση των γονέων τους.
Ημερήσιες  ή  πολυήμερες  εκδρομές  δεν  πραγματοποιούνται  από  το
νηπιαγωγείο.
Η συμμετοχή γονέων σ΄ αυτές είναι δυνατή εφόσον η νηπιαγωγός κρίνει ότι
συμβάλλουν στην καλύτερη επιτήρηση των παιδιών. 
Στην παρούσα σχολική χρονιά οι διδακτικές επισκέψεις θα καθοριστούν από
εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘ λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούν.

Εορταστικές εκδηλώσεις
Εορταστικές εκδηλώσεις στα νηπιαγωγεία πραγματοποιούνται:
α) στις 27 Οκτωβρίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου,
ημέρα κατά την οποία τιμάται και η ελληνική σημαία. Σε περίπτωση που η 28η



Οκτωβρίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη
Παρασκευή.
Η γιορτή πραγματοποιείται στο Νηπιαγωγείο χωρίς την παρουσία γονέων.
β) στις 17 Νοεμβρίου για την επέτειο του Πολυτεχνείου. Όταν η 17η Νοεμβρίου
είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται την
προηγούμενη Παρασκευή, Η γιορτή πραγματοποιείται στο Νηπιαγωγείο χωρίς
την παρουσία γονέων.
γ)  στις  23  Δεκεμβρίου  για  την  γιορτή  των  Χριστουγέννων.  Η  γιορτή
φιλοξενείται στο χώρο του Δημοτικού Σχολείου Κομνηνών ή στο πολιτιστικό
κέντρο του χωριού με την παρουσία γονέων
δ) στις 30 Ιανουαρίου, εορτή των Τριών Ιεραρχών. Σε περίπτωση που η 30η
Ιανουαρίου είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι εορταστικές εκδηλώσεις λαμβάνουν
χώρα την προηγούμενη Παρασκευή.
ε) στις 24 Μαρτίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου. Σε
περίπτωση  που  η  25η  Μαρτίου  είναι  Κυριακή  ή  Δευτέρα,  οι  εκδηλώσεις
γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή.
Η γιορτή φιλοξενείται  στο χώρο του Δημοτικού Σχολείου Κομνηνών με την
παρουσία γονέων.
στ)  καλοκαιρινή  γιορτή  λήξης  του  σχολικού  έτους  στο  προαύλιο  του
Νηπιαγωγείου παρουσία γονέων
Το Νηπιαγωγείο συμμετέχει στις παρελάσεις που πραγματοποιούνται την 28η

Οκτωβρίου και την 25η Μαρτίου στον Κομνηνών.
Επ’ ευκαιρία των εορτών του παρόντος άρθρου δύναται να πραγματοποιείται
εκκλησιασμός  κατά  την  κρίση  του  Συλλόγου  Διδασκόντων  και  εφόσον  οι
συνθήκες το επιτρέπουν.
Τα  μαθήματα  δεν  πραγματοποιούνται  τις  ημέρες  των  εορταστικών
εκδηλώσεων ( με εξαίρεση στις 30 Ιανουαρίου, εορτή των Τριών Ιεραρχών).
Μετά το πέρας των εορταστικών εκδηλώσεων, οι μαθητές αποχωρούν και οι
εκπαιδευτικοί  δύναται  να  παραμένουν  στο  σχολείο  προκειμένου  να
συμμετέχουν σε έκτακτες ή τακτικές συνεδριάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων
ή  και  σε  συνεδριάσεις  του  Σχολικού  Συμβουλίου  ή  σε
επιμορφωτικές/ενημερωτικές  συναντήσεις  με  τους Σχολικούς  Συμβούλους ή
για να διεκπεραιώνουν οποιοδήποτε άλλο διοικητικό έργο τους έχει ανατεθεί.
Διδασκαλία μαθημάτων δεν γίνεται επίσης την ημέρα έναρξης και λήξης του
διδακτικού έτους.
Η σημαία παραμένει αναρτημένη στον ιστό του σχολείου, όπως προβλέπεται
σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες.
Έκτακτες  εορταστικές  εκδηλώσεις  πραγματοποιούνται  με  απόφαση  του
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων ή του οικείου Περιφερειάρχη
όταν πρόκειται για εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος.



Οι σχολικές γιορτές για το τρέχον σχολικό έτος θα καθοριστούν από το ΥΠΑΙΘ
ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες που συνδέονται με τον Covid-19 

Διακοπή μαθημάτων λόγω εκτάκτων αναγκών
Τα μαθήματα στα νηπιαγωγεία  μπορεί  να διακοπούν μέχρι  δεκαπέντε  (15)
εργάσιμες  ημέρες  για  αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  ή  απρόβλεπτων
καταστάσεων  και  γεγονότων,  όπως  ακραία  καιρικά  φαινόμενα,  φυσικές
καταστροφές,  με  απόφαση  του  Υπουργού  Παιδείας,  Έρευνας  και
Θρησκευμάτων ή  του  οικείου  Αντιπεριφερειάρχη  αν  πρόκειται  για  σχολικές
μονάδες που ανήκουν στην ίδια περιφερειακή ενότητα.
Διακοπή  μαθημάτων  πέραν  των  δεκαπέντε  (15)  εργάσιμων  ημερών  είναι
δυνατή  μόνο  με  απόφαση  του  Υπουργού  Παιδείας,  Έρευνας  και
Θρησκευμάτων και για τις αιτίες της προηγούμενης παραγράφου.
Αν τα σχολεία  δεν λειτουργήσουν για διάστημα μεγαλύτερο των δεκαπέντε
(15) εργάσιμων ημερών, το διδακτικό έτος μπορεί να παραταθεί για αντίστοιχο
ή μικρότερο χρονικό διάστημα με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευμάτων.
Τα  μαθήματα  στα  νηπιαγωγεία  μπορεί  να  διακοπούν  μέχρι  τρεις  (3)
συνεχόμενες εργάσιμες ημέρες με απόφαση του οικείου Δημάρχου, εφόσον
πρόκειται για σχολικές μονάδες που ανήκουν στον ίδιο δήμο και συντρέχουν
συνθήκες  που  καθιστούν  δυσχερή  την  πρόσβαση  και  την  παραμονή  των
μαθητών στο σχολείο.
Όταν γίνεται διακοπή μαθημάτων λόγω εκτάκτων αναγκών πραγματοποιείται
εξ αποστάσεως εκπαίδευση.

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής
του 
Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και
στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους
τους  παράγοντες  του  σχολείου  (μαθητές/μαθήτριες,  εκπαιδευτικούς,
γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό
θεσμικό  ρόλο  τους  αποτελεί  προϋπόθεση  της  εύρυθμης  λειτουργίας  του
Νηπιαγωγείου.  Είναι  το  θεμέλιο  πάνω  στο  οποίο  μπορεί  το  σχολείο  να
οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 
Θέματα  που  ανακύπτουν  στην  εκπαιδευτική  καθημερινότητα  και  δεν
προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον
Διευθυντή/Διευθύντρια, τον 
Προϊστάμενο/Προϊσταμένη  και  το  Σύλλογο  Διδασκόντων,  σύμφωνα  με  τις
αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία,
σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας.  



Οι  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών  και  μαθητριών  ενημερώνονται  με  κάθε
πρόσφορο  μέσο,  έντυπο  ή  ηλεκτρονικό,  σχετικά  με  τον  κανονισμό  του
Νηπιαγωγείου.

Κομνηνά Σεπτέμβριος 2021

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου Κομνηνών

Ουζούνη Άννα

Εγκρίνεται 

Συντονίστρια  Εκπαιδευτικού Έργου 
(έχει  την παιδαγωγική ευθύνη του 
σχολείου) 

Ημερομηνία:  

…………………………………………………. 

Διευθυντής Εκπαίδευσης 

Ημερομηνία:  

…………………………………………………. 


		2021-09-25T22:04:47+0255
	Louiza Novatsidou


		2021-09-26T21:06:56+0300
	Anna Ouzouni


		2021-11-19T14:05:28+0200




